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AZ ACTA TOMICIANA EGY ELFELEDETT LEVELE
Kulcsszavak: Jagelló-kor; Acta Tomiciana; II. Ulászló; II. Lajos; török

A dolgozat középpontjában II. Lajos 1516. április 10-én nagybátyjához, Zsigmond 
lengyel királyhoz írott levele áll, a levél elemzése alapján ugyanis tovább árnyalható 
a késő középkorról és a magyar Jagelló-korról korábban kialakított kép.

Az 1516-os uralkodóváltás körülményeinek pontosabb föltárásához, elengedhe-
tetlen azonban nagy vonalakban áttekinteni – az 1514-es Dózsa-féle felkelést ren-
dező országgyűlésből kiindulva – az ország századfordulót követő gazdasági állapo-
tát, valamint az olasz, lengyel és német szálakon keresztül bemutatni a külpolitikai és 
az ezzel szorosan összefüggő belpolitikai helyzetet. Mindezekre a törökkel szembeni 
védelmi politika irányainak és kereteinek felvázolása céljából van szükség, hogy II. 
Lajos királyként írott egyik első levelének reáliáival tisztában lehessünk.

Azonkívül, hogy a levél rávilágít arra, hogy az 1516-os országgyűlés legégetőbb 
kérdése az oszmán fenyegetés elhárítása volt, értékes forrásul szolgál II. Ulászló kirá-
lyunk haláláról és temetéséről is, amelyen keresztül az Ulászló és Lajos közötti viszony 
is körvonalazódik. Ebből kifolyólag a dolgozat egy másik, jelentős része a késő 
középkor halálhoz való viszonyának ismertetését, valamint a korabeli szülő-gyermek 
viszony és a magyar trónon ülő Jagelló-dinasztia családi kapcsolatainak vizsgálatát 
tűzte ki célul, azzal a szándékkal is, hogy személyrajzot adjon a két tárgyalt uralkodóról. 
Ennek következtében a dolgozat megkérdőjelez korábbi eszmetörténeti általá-
nosításokat, és bizonyítani szándékozik, hogy a korban is létezett a gyermekekhez 
való erős érzelmi kötödés, miközben mellékesen kitér a korban elburjánzó halál-
félelem vallásos indíttatására. Több példával igyekszik szemléltetni és igazolni 
Ulászló gyermeke iránti szeretetét, valamint bemutatni mind Ulászló, mind Lajos 
„komplikált gyászreakcióit”, melyeket eddig jellembeli hibaként róttak fel számukra. 
A levélkorpusz vizsgálata kapcsán felmerült, hogy érdemes lenne megkérdőjelezve a 
korábbi forráskritikát, újból, új szemszögből minél kiterjedtebben átvizsgálni a fenn-
maradt forrásanyagot, nem elvetve a korábban jelentéktelennek ítélteket, amelyek 
felett a korábbi kutatás átsiklott, hiszen a jelenlegi szakirodalom nagyrészt pusztán 
ideológián alapul. Mindenesetre az Acta Tomiciana több száz magyar vonatkozású 
levelének újrafelfedezése lehetőséget teremt arra, hogy teljesebb képet kaphas-
sunk a magyar középkor legforrásgazdagabb korszakáról.
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A SÜNDISZNÓ ÉS A KAMÉLEON: TRANQUILLUS 
ANDRONICUS ÉS VERANCSICS ANTAL LEVÉLVÁLTÁSA
Kulcsszavak: Tranquillus; Verancsics; humanisták; levélváltás

A dolgozat a 16. századi humanista gondolkodás egyik fontos szeletét, Tranquil-
lus Andronicus és Verancsics Antal közötti levelezés filológiai és történeti elemzé-
sét tűzte ki célul. Az 1538 és 1571 között keletkezett levelek egyedülálló betekin-
tést nyújtanak mind a két humanista személyes kapcsolatának dinamikájába, mind 
az adott kor társadalmi, politikai és intellektuális kontextusába. A kutatás különös 
figyelmet fordít a barátság és a politikai pragmatizmus viszonyára, valamint a leve-
lekben megjelenő humanista eszmék és értékek alakulására. Az elemzés három fő 
egységre épül: az 1538-as levelezésre, amely a két fél közötti kezdeti konfliktuso-
kat és azok feloldását mutatja be; az 1569-es és 1571-es késői levelekre, amelyek 
Tranquillus érett önreflexióját és politikai kritikáját tárják fel; valamint a szövegek 
filológiai vizsgálatára, amely a kéziratos források és a nyomtatott kiadások össze-
vetésével foglalkozik. A dolgozat végén egy eddig publikálatlan levél is szerepel, 
amely Verancsics és Tranquillus viszonyának utolsó éveit gazdagítja új forrásokkal, 
további perspektívát nyújtva a két humanista kapcsolatának értelmezéséhez.

PETROVITY ÁDÁM
Klasszika-Filológia 
MA, 7. félév
Szegedi Tudományegyetem 
Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar	

Témavezető:
Dr. Kasza Péter

egyetemi tanár, SZTE BTK


